#### 从"熬夜抢付"到"分钟级配送"

# 即时零售悄然改变"双十一"战局

"双十一"电商节已步入第17年。曾 几何时,熬夜付尾款、漫长等待快递是消 费者的共同记忆;而如今,下班途中下单、 到家即时收货,已成为消费新常态。

今年各大互联网平台纷纷加码即时 零售,一场围绕时间效率的争夺战,将"双 十一"从纯粹的电商节,变成了线上线下 融合的即时消费生活节。

连日来,记者采访了电商平台人士及 行业专家,透过这场年度消费狂欢,观察 电商格局的变化。

10月21日至11月10日,全市邮

18.94%;投递快递包裹 2.23 亿

淘宝闪购接入超40万家线下门

预计今年即时零售市场规模将突

店,实现"远近一体"的经营模式;10月

31日,美团800多个品牌销量同比增

长超100%,上百个品牌整体销量增长

破1.4万亿元,未来五年复合增长率达

政快递企业共处理快递包裹超3.6亿

件, 揽收快递包裹 1.45 亿件, 同比增长

件,同比增长9.97%

家线下门店,实现"远近一体"的经营模 在即时零售领域深耕多年的美团则 通过加固其供应链网络来稳固市场,其 "中心仓+闪电仓"的模式更广、更深地覆

> 盖了传统电商品类。 数万个品牌的加入,推动即时零售商 品品类从餐饮外卖延伸至生活用品等各 个领域,生鲜、商超、医药、数码甚至家具、 家由等物品应有尽有。

"分钟级配送"成竞争新焦点

价格延伸到时间。

今年"双十一",电商平台的竞争已从

淘宝与京东率先入场。10月初,京东

淘宝闪购早于天猫发布消息,率先开

宣布将即时零售纳入今年"双十一"核心

促销阵地,通过"秒送好物低至5折"等活

启"双十一"促销,通过接入首批超40万

动,将大促流量引向这一新增量。

对消费者而言,这是一种全新的"双 十一"体验。往年"双十一",市民张青云 总要在淘宝等平台囤货纸巾、洗衣液等日 常消耗品。今年,他发现在闪购平台上, 同款的纸巾价格与淘宝相当,还能在半小 时内送到家。"这样我就不需要囤货了,可 '即时'享受优惠。"张青云说。

#### 本地商家深度参与

消费者的即时需求,对品牌和商家来 说,也意味着新渠道、新机会。

美团闪购发布的"双十一"首日战报 显示,10月31日当天,该平台800多个品 牌销量同比增长超100%,有上百个品牌 官方旗舰店整体销量增长300%。天猫 数据显示,截至11月5日,淘宝闪购带来 的新用户在"双十一"期间产生的电商订 单数已超1亿。

不少重庆本地商家也在大促期间尝 到了即时零售的甜头。在两江新区运营 某平台闪电仓的陈威表示:"从10月31 日开始,仓库就爆单了,商品销量比'双十 一'前增长了约4倍。"

重庆丁商大学应用经济系主任李然 认为,电商平台在即时零售领域的发力, 让本地商家深度参与"双十一"成为可能, 将平台的流量高效转化为"家门口"的生

不仅如此,今年"双十一",从国际大 牌到国民品牌,纷纷拥抱即时零售。有数 据统计,大促期间,超3.7万个品牌全面 接入即时零售体系,近百个品牌实现月成 交额破千万元。

业内人士分析,品牌过去常见的"线 上缺货、线下积压"或"线下冷清、线上爆 单"矛盾,在采用即时零售模式后得到有 效缓解。线下门店的库存可快速响应线 上订单,既加快了商品周转,也降低了滞 销风险。

#### 万亿级市场或重塑电商节

当前,即时零售已成为各大电商平 时零售凭借其高速增长和"分钟级履约" 能力,为平台打开了新的增长空间。从 今年"双十一"各平台的战略布局来看, 京东、淘宝、美团、抖音等主流平台纷纷 将其视为关键增长点,持续加大投入力 度。"消费者的习惯也已发生改变,电商 送等方式构建新的增长引擎,推动零售 模式从'人找货'向'货找人'升级。"李然

中国连锁经营协会与德勤中国联合 发布的报告显示,即时零售已成为网络零 售市场最亮眼的增长极,预计今年市场规 模将突破1.4万亿元,未来五年复合增长

"平台加码即时零售具有双重战略意 义。这既是在流量见顶背景下寻找新增 长曲线的必然选择,也是通过完善服务生 态提升用户黏性的关键路径。"李然表示, 尽管这一模式仍需经过市场持续检验,但 可以肯定的是,即时零售正从"应急场景" 加速走向"主流消费",持续推动中国零售 业进入"远、中、近场"深度融合的新发展 阶段。

台竞相布局的战略高地。李然认为,即 平台正通过仓网融合、前置履约、即时配

"方案会具体指明,轨道乘客应被引导至哪个疏散点,公交 基于哪些现有班次或临时班次进行疏散,甚至细化到各相关人 员的协同任务。"陈凯表示,指挥人员确认方案后,将形成处置 指令,"一键发送"至各运营单位,指令直接下达到车、到人。

内置的效果评估模型,会从公众投诉、乘客平均等待时间、新 增运力与疏运运量的效率比等多个维度进行量化评估,形成 案例库。"当类似情况再次发生时,系统不仅能记忆,还能学 习,让方案生成越来越科学高效。"陈凯说。

从2小时到5分钟:

从2小时到5分钟,这场疏运效率的提升,其意义不仅在

如此强大的计算和分析能力从何而来?

体是自研的,但算力支撑来自政府提供的'疆算入渝'平台。 陈凯介绍,"疆算入渝"为重庆引入了先进的国产化算力及AI 基础平台,为像公共交通疏运这样的复杂城市治理场景提供 了强大的"脑力"支持。

目前,"AI+智慧公共交通一体化疏运"子场景已以小什 字站为模拟案例完成试点,但这只是开始。"未来,我们将通过 拓展,让系统适配更多复杂场景,比如一个轨道区间的疏散, 甚至整条线路停运的疏散。"陈凯介绍,通过不断迭代,知识库 和案例库将日益丰富,最终目标是构建起一张覆盖更广、响应 更快、决策更智能的城市公共交通智慧应急疏运网络。

AI"电子眼"、无人机齐上阵,智能调度、"下楼即取"更便捷-

1.4万亿元

# 快递行业上演速度与温情

#### ■新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

数据来源:记者杨铌紫、邱小雅整理

制图/丁龙

"以前'双十一'网购收货要等上一个 礼拜,现在两三天就到,有时候当天就收 到了。"11月10日晚,家住两江新区的李 艳红下班后回到小区,从快件箱取出网购 的棉服后感慨道。

近年来,"双十一"周期不断拉长,高峰 胡不再是单点爆发,而是呈现多次波峰的 特点。数据显示,10月21日至11月10日, 全市邮政快递企业共处理快递包裹超3.6 亿件, 揽收快递包裹 1.45 亿件, 同比增长 18.94%;投递快递包裹2.23亿件,同比增 长9.97%。据市邮政管理局预测,旺季将 持续至2026年春节前,其间将经历"双十 -""双十二"及元旦前的多轮业务高峰。

11月10日,记者走进多家快递企业 作业一线,探访他们如何用科技、服务与 温情托起千万消费者的期待。

#### 更高效

#### 无频次作业,缓解邮件积压

早晨7点,重庆市邮政分公司人和揽 投部已进入全天候运转模式。笼车整齐 排列,投递员正将重件、轻小件、异形件分 类装车,动作行云流水。

"我们服务面积约57平方公里,覆盖 54万人口、6个街道、61个居委会。"人和 揽投部副经理代茜蕾介绍,"双十一"期 间,日均进口量达4.5万件,预计11月11 日迎来5.5万件的小高峰。

为应对包裹"洪峰",人和揽投部启动 了"人歇机不歇"的全方位应急预案。记 者在现场看到,分拣机不停运转,60个格 口有序分流包裹,5个供包台前,工人每 小时处理上千件包裹。针对进口邮件较 大的情况, 揽投部将以往早、中、晚3个频 次投递的方式改为"无频次作业",大大减 少了邮件积压现象。

与此同时,邮政系统也正在从"劳动



密集型"向"科技密集型"转变,邮件可通

过无人机派送至幸福广场、移动大楼,再

由投递员将邮件直接送到收件人手中,其

更安全

带机正高速运转,酒水包裹在传送带上平

稳滑行,不再需要工人一件件轻拿轻放。

"今年我们新增了两套自动化窄带机,为

易碎品'保驾护航'。"顺丰速运重庆中转

场负责人秦鸿飞说,以前人工分拣酒水包

裹,一小时顶多500件,现在机器每小时

能分拣3500件,商品受损率也大大降低。

用。窄带机左右供应台两边都安装了AI

令人眼前一亮的还有AI探头的应

走进顺丰速运重庆中转场,自动化窄

速度远超传统汽车派送。



探头,这45个"电子眼"实时监测包裹状 态,一旦发现叠放、破损等异常,系统会自 动识别并报警,避免错分错发。"有了AI 探头,错分概率从万分之五下降到十万分 之一。"秦鸿飞说。

碎品"保驾护航"。

效率

#### 科技设备加持,避免包裹错分错发

更有序 智能调度,动态规划最优路径

走进中通快递重庆管理中心,仿佛进 入一个"物流大脑"。在中央控制室里,监 控员24小时值守,屏幕上实时显示480 辆干线运输车辆的情况,包括运行轨迹、 货品数量、司机状态等,还有超速报警、超 时报警等功能,最近又新增了异常天气预

"这是我们打造的智能调度系统,可实 时预测包裹量,动态规划最优路径。"中通 快递重庆管理中心总经办主任代燕凝说。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

记者 何寒格 摄/视觉重庆

末端服务也在悄然升级。代燕凝介 绍,中通重庆积极构建"兔喜驿站+智能快 件箱+上门服务"多元末端服务体系,今年 新增近40万个兔喜格口,覆盖多个大型社 区,打造"下楼即取"的便捷体验,为消费 者提供更灵活、全天候的取件体验。

拿着刚取到的动漫手办,渝中区居民 王天放欣喜地说:"现在小区里的快件箱 越来越多了,随时都能取件,对我们上班 族非常友好。"



▲11月10日,中铁快运的工作人员将高铁列车上的快递运往营业

◀11月10日,顺丰速运重庆中转场,高速运转的自动化窄带机为易

部。重庆火车站为"双十一"货物开设快递包裹绿色通道,以保障运输

精彩视频 扫一扫 就看到

## 成渝地区双城经济圈发展论坛召开

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 卞 立成)11月11日,由重庆市社科联、四川省 社科联联合主办的第四届成渝地区双城经 济圈发展论坛在重庆举行。来自国内相关 领域的专家学者组成"智囊团",围绕"高水 平打造具有国际影响力的活跃增长极和强 劲动力源""扬帆开启川渝中国式现代化新 征程"两大主题进行深入研讨交流,积极建

言献策,助力川渝两地进一步唱好"双城 记",共同绘就发展蓝图。

在主旨报告环节,中国社科院党组成 员、副院长李雪松详细解读了近年来我国 重大会议中有关高质量发展的重要论述, 分析当前我国加快高水平科技自立自强所 面临的困难挑战,并提出了针对性建议。 厦门大学校长张宗益建议将"投资于物"与

"投资于人"紧密结合,促进教育科技人才 一体化发展。中国人民大学原副校长吴晓 求深入分析"十五五"时期中国经济将面临 的机遇与挑战,建议"以税收制度优化为抓 手,撬动消费活力"。清华大学技术创新研 究中心主任陈劲和北京大学首都发展研究 院院长李国平等专家也分别作了主旨报

本次论坛上,发布了《成渝地区双城经 济圈发展研究报告(2024-2025)》和《成渝 地区双城经济圈中国式现代化指数报告 (2019-2023)).

当天下午的两场圆桌论坛上,专家学者 继续聚焦主题展开深入交流。根据川渝两 地合作机制,第五届论坛将于2026年在四 川举行。



重庆5

### 应急方案制定只需5分钟

重庆"AI+智慧公共交通一体化疏运"完成试点

#### ■新重庆-重庆日报记者 佘振芳

想象这样一个场景:某个节假日夜晚,洪崖洞景区流光溢 彩,人潮如织,毗邻的轨道小什字站却突然停运,站内排起长 龙,人群亟待疏散…… 在以往,这是对城市公共交通运营指挥体系的一场严峻

考验。然而,在重庆,一个看不见的"AI智慧指挥"正在改变 近日,重庆交通开投集团打造的"AI+智慧公共交通一体

化疏运"智能体已完成试点应用。这个城市"交通大脑"将制 定公轨接驳应急疏散方案时间,从人工制定的2小时压缩至5 分钟以内,实现了从"人找方案"到"方案找人"的转变。

#### 痛点催生变革:

#### 当大客流成为城市"甜蜜的负担"

作为人口超过3000万的超大型城市,重庆的轨道交通与

地面公交共同构成市民出行的"主动脉"。在节假日期间,如 果遇上突发事件,部分核心区域、交通枢纽的瞬时大客流,极 易超过轨道交通的承载极限,导致市民游客滞留。 "比如,轨道小什字站的设计疏运能力约为每小时8000

人。在模拟场景中,我们假设节假日客流激增至1.2万人,这 意味着4000人需要其他方式及时有序疏运。"重庆交通开投 集团数智科技部副部长陈凯介绍,"以往依赖人工经验研判 协调公交运力、设计疏散路线,耗时费力,方案的科学性和效

这样的情况并不鲜见。陈凯介绍,在跨年夜等节假日以 及南滨路举行无人机表演、马拉松赛事等大型活动期间,都曾 通过公交接驳有效疏运轨道客流。

#### AI智慧指挥:

#### 事前预警事中调度事后复盘

这个神秘的"AI智慧指挥"究竟是如何工作的? 它并非一个孤立的程序,而是面向超大城市公共交通突 发大客流场景,进行全流程智慧化运营指挥的智能体。 首先,是"火眼金睛"的事前智能预警。系统如同一个不

知疲倦的"哨兵",7×24小时监控交通脉搏,整合轨道闸机刷 卡数据、区域客流热力图、重要站点的视频智能分析以及历史 事件信息等多源数据。一旦某车站小时客流超过阈值,或区 域人流聚集超过设定值,系统便会自动研判发出预警。"当小 什字站实时客流接近6000人时,系统就会提示关注;达到 8000人,就建议启动一体化疏散预案。"陈凯解释道。 其次,是"运筹帷幄"的事中智能分析与调度。当预警触

发,智能体就会瞬间启动,基于历史客流数据,精准预测疏运 人数,分析出乘客主要流向,如大坪、观音桥、南坪等方向;迅 速在电子地图上搜索周边闲置的公交运力;几秒钟内,生成公 轨一体化疏运实施方案。

最后,是"温故知新"的事后复盘分析。疏散结束后,系统

#### "数字重庆"建设提供坚实底座

于节省了时间,更在于极大降低了公共安全风险,提升了市民

答案在于"数字重庆"建设提供的坚实底座。"我们的智能

### 百团大战缴获的 "日军武运旗"在渝展出



11月11日,重庆中国三峡博物馆,观众正在参观日军武 记者 齐岚森 摄/视觉重庆 运旗

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李晟)11月11日,百 团大战战利品"日军武运旗"在重庆中国三峡博物馆三楼《抗 战岁月》展厅中正式与公众见面。该文物由抗战女兵苏力珍 藏大半生,其女苏丽亚秉承遗愿捐赠。

被放置在展柜中的这面泛黄日军武运旗上,"祈武运长 久"的字迹旁,密布着侵略者亲友的签名与"必胜""报国"等狂 热"祝语"。它曾是日本士兵关口直荣随身携带、祈求在侵华 战场上"好运"的护身符,在1940年8月20日百团大战打响 之夜缴获,成为其侵略罪行的铁证,也是中国共产党取得百团 大战胜利的见证。据现有资料考证,这面旗帜是目前全国博 物馆公开展出的尺幅最大的武运旗藏品。